
1.निम्िलिखित में से कौि सी शक्तत की इकाई िह ीं है? 

(a) जूि/सेकीं ड 

(b) ककिोवाट घींटा 
(c) अश्व शक्तत 

(d) वॉट 

 

 
 
 



 

2. निम्िलिखित में से कौि सी ऊष्मीय ऊजाा की इकाई िह ीं है? 

(a) ककिोवॉट 

(b) कैिोर  
(c) वाट सेकीं ड 

(d) जूि 

 

 

 



3.पे्रररत ववभवाींतर की S.I. इकाई है। 

 

(a) V 

 

(b) A 

 

(c) mA 

 

(d) mV 

 

 



 

4.प्रनतरोधकता की S.I. इकाई है। 

 

(a) ohm/m 

 

(c) ohm m 

 

(b) mho 

 

(d) ohm 

 



 

5.ककस भौनतक रालश का मात्रक वोल्ट/एक्म्ियर होता है? 

(a) प्रनतरोध 

(b) धारा 
(c) काया 
(d) आवेश 

 

 

 



6. प्रनतरोध का मात्रक होता है। 

(a) ओम 

(b) कुिॉम 

(c) एक्म्ियर 

(d) वोल्ट 

 

 
 
 



7. आवधाि की इकाई तया है 

(a) सेमी. 
(b) डायोप्टर 

(c) इसकी कोई इकाई िह ीं है 

(d) न्यूटि 

 

 

 

 



8.ववद्युत शक्तत का एस. आई. (SI) मात्रक होता है। 

 

(a) न्यूटि 

(b) कैिोर  
(c) जूि 

(d) वाट 

 

 

 



9. िेंस की क्षमता का SI मात्रक तया है? 

 

(a) मीटर 

(b) डायोप्टर 

(c) जूि 

(d) न्यूटि 

 

 

 



10. फोकस दरू  की S. I. इकाई तया है? 

 

(a) मीटर 

(b) सेंट मीटर 

(c) लमि मीटर 

(d) डसेीमीटर 

 

 
 



11. ववद्युत ऊजाा का वाखिक्ययक मात्रक है। 

(a) कैिोर  
(b) जूि 

(c) वाट 

(d) ककिोवाट घींटा 
 

 

 
 



12. प्रनतरोधकता की SI इकाई तया है? 

 

(a) ओम/मीटर 

(b) मीटर 

(c) ओम 

(d) ओम-मीटर 

 

 

 



13. निम्ि में से कौि-सा एक SI मात्रक िह ीं है? 

(a) कैिोर  
(c) न्यूटि 

(b) एम्िीयर 

(d) ओम 

 

 

 
 



14. िींबाई की SI इकाई है। 

 

(a) मीि 

(b) इींच 

(c) फीट 

(d) मीटर 

 

 

 



15. त्वरि का मात्रक निम्ि में से कौि सा हैं? 

 

(a ) m/s2 

(b) sqm/s 

(c) m/s 

(d) ft/s 

 

 

 
 
 



16. ववद्युत प्रनतरोध का मात्रक निम्ि में से तया है? 

(a) वाट 

(b) ओम 

(c) कूिॉम 

(d) न्यूटि 

 

 

 

 



17. रेडडयोधलमाता की एसआई (SI) इकाई तया है? 

(a) बेकुरि 

(b) तयूर  
(c) फैराड े

(d) रदरफोडा 
 

 

 

 



18. भार की S.I. इकाई तया है- 
 

(a) ककिोग्राम 

(b) न्यूटि 

(c) ग्राम 

(d) डाइि 

 

 

 



19. निम्ि में से ककस रालश का SI मात्रक कैं डिेा होता है। 

 

(a) आवेग 

(b) वेग  

(c) बि 

(d) ययोनत तीव्रता  

 

 

 



20. सींवेग की SI िद्धनत में इकाई तया है? 

 

(a) Kg-m/s² 
 

(b) Kg-m/s 

 
(c) g-m/s 

 

(d) Kg-cm/s 

 

 



21.ववद्युत आवेश का एस आई (SI) मात्रक तया है? 

(a) वोल्ट 

(b) कूिॉम 

(c) केक्ल्वि 

(d) ककिोग्राम 

 

 

 

 



22. प्रकाश वर्ा...........की इकाई है। 

(a) समय 

(b) प्रकाश की तीव्रता 
(c) द्रव्यमाि 

(d) दरू  
 

 



23. 'प्रकाश वर्ा' िामक इकाई का उियोग ककसके मािि के लिए ककया 
जाता है? 

 

(a) समय 

(b) दरू  
(c) चाि 

(d) गनत 

 

 



24. प्रनतरोध की एस. आई. इकाई है : 
 

(a) कूिम्ब 

(b) ओम 

(c) जूि 

(d) न्यूटि 

 

 
 



25. ककस भौनतक रालश का मात्रक ओम है? 

 

(a) प्रनतरोध 

(b) आवेश 

(c) ववभवाींतर 

(d) धारा 
 

 

 



26. ककसी विींड िर िगाए गए बि द्वारा ककया गया काया, वि ींड द्वारा 
बि की ददशा में तय की गई दरू  और िगाए गए बि की मात्रा के 
गुििफि के बराबर होता है। निम्िलिखित में से कौि सी काया की 
इकाई िह ीं है? 

(a) ककग्रा-मी०/सेकेण्ड' 

(b) ककग्रा-मी०²/सेकेण्ड' 

(c) न्यूटि मीटर 

(d) जूि 



27. िेंस की शक्तत की SI इकाई तया है। 

(a) हाइिरमेट्रोविक 

(b) डायोप्टर 

(c) मायोविक 

(d) पे्रसबायोविक 

 

 



28. रेडडयोधमी िदार्ा द्वारा उत्सक्जात होिे वािे ववककरि की मात्रा 
को...... िामक िारींिररक इकाई में मािा जाता है।  

 

(a) वॉट 

(b) िास्कि 

(c) एक्म्ियर 

(d) तयूर  
 

 



29. उद्योग में शक्तत की इकाई है: 
(a) ककिोवॉट 

(b) वॉट 

(c) जूि 

(d) अश्व शक्तत 

 

 



30. काया करिे की दर को शक्तत कहा जाता है। शक्तत की इकाई तया 
है? 

(a) एक्म्ियर 

(b) वोल्ट 

(c) केक्ल्वि 

(d) वॉट 

 



31. ध्वनि को माििे के लिए कौि से एकक (यूनिट) को उियोग ककया 
जाता है? 

(a) डलेसबि 

(b) मीटर  

(c) ओम 

(d) वोल्ट 

 

 



32. ध्वनि के माि की यूनिट तया है? 

(a) न्यूटि 

(b) डलेसबि 

(c) सोन्स 

(d) फॉन्स 

 

 

 
 



33. ध्वनि प्रदरू्ि को मािा जाता है-  

(a) वाट 

(b) िास्कि 

(c)  

(d) डलेसबि 

 

 
 
 



34. S.I. प्रिाि  में प्रनतबि की माि इकाई है- 
 

(a) kg/cm² 
(b) N 

(c) N/m² 

(d) Watt/वॉट 

 

 

 

 
 



35. निम्ि को लमिाि कीक्जए 

1. चुम्बकीय फ्ितस घित्व        a. टेस्िा 
2. स्व पे्ररि                    b. वेबर 

3. चुम्बक फ्ितस               c. हेिर  
(a) 1-b, 2-c, 3-a 

(b) 1-c, 2-a, 3-b 

(c) 1-a, 2b, 3-c 

(d) 1-a, 2-c, 3-b 

 

 



36. अिवतािाींक का मात्रक तया है- 
 

(a) मी 
(b) डायोप्टर 

(c) कोई मात्रक िह ीं 
(d) मी/से. 
 

 

 



37. निम्ि में से ककसे 'जूि' ('Joules') में मािा जाता है? 

 

(a)ऊजाा  

(b) वेग 

(c) बि 

(d) शक्तत 

 

 

 



38. निम्िलिखित में से ककसकी इकाई, ऊजाा की इकाई के समाि है? 

 

(a) शक्तत 

(b) घित्व 

(c) काया 
(d) बि 

 

 

 



39. शक्तत की इकाई को तया कहा जाता है- 
 

(a) वॉट 

(b) जूि 

(c) न्यूटि 

(d) िास्कि 

 

 

 



40. निम्िलिखित में से ककसकी कोई इकाई िह ीं है? 

(a) घित्व 

(b) सािेक्षक्षक घित्व 

(c) ववस्र्ािि 

(d) दाब 

 

 

 
 



41. ऐक्म्ियर सेकण्ड ककसकी इकाई है? 

 

(a) आवेश 

(b) शक्तत 

(c) वोल्टेज 

(d) ऊजाा 
 

 

 



42. 'गैिि' सामान्यतः इस्तेमाि ककया जाता है- 
 

(a) गनत के लिए 

(b) एक कीं टेिर के लिए 

(c) आयति की माि के रूि में 
(d) कीं टेिरों को बैरि के सींदभा में व्यतत करिे के लिए 

 



43. अिौिचाररक रूि से िगोि य दरू  को व्यतत करिे के लिए िम्बाई 
की कौि सी इकाई का प्रयोग ककया जाता है? 

 

(a) िेटामीटर 

(b) िसातस 

(c) प्रकाश वर्ा 
(d) हब्बि की िम्बाई 

 



44. रेलसस्टेंस की यूनिट तया है? 

(a) एक्म्ियर 

(b) वॉट 

(c) ओम 

(d) वोल्ट 

 

 

 
 



45. दबाव की एस. आई. (SI) इकाई तया है? 

 

(a) न्यूटि प्रनत वगा सेंट मीटर  

(b) न्यूटि वगा मीटर 

(c) न्यूटि प्रनत वगा मीटर 

(d) न्यूटि वगा सेंट  मीटर 

 

 
 



46........िथृ्वी से िेकर सूया तक की अिुमानित दरू  की िींबाई की 
यूनिट है। 

(a) िाइट इयसा 
(b) एस्ट्रोिॉलमकि यूनिट 

(c) केक्ल्वि 

(d) जूि 

 

 



47. बि की इकाई................ ह 

 

(a)gms-1  

(b) Kgms2 

(c) gms-2 

(d) Kgms-1  

 

 

 

 



48.बि (फोसा) की SI यूनिट तया है?  

(a) केक्ल्वि 

(b) न्यूटि 

(c) िास्कि 

(d) वोल्ट 

 

 



49. निम्िलिखित में से कौि सी मात्रा और उसकी SI इकाई सह  रूि 
से सुमेलित िह ीं है? 

(a) फ्रीतवेंसी-हटाज 

(b) मैग्िेदटक फ्ितस-टेस्िा 
(c) पे्रशर-िास्कि 

(d) इिेक्तट्रक कीं डतटन्स सीमेंस 

 

 



50. ववस्र्ािि की SI इकाई है। 

(a) मीटर 

(b) ककिोमीटर 

(c) सेंट मीटर 

(d) मीटर प्रनत सेकें ड 

 



Ans. (a) ककसी वस्तु द्वारा अििी प्रारक्म्भक क्स्र्नत व अक्न्तम क्स्र्नत 
के मध्य की सबसे कम दरू  वािे िर् की िम्बाई को ववस्र्ािि कहते 
है। यह एक सददश रालश है। इसका S.I मात्रक मीटर होता है। 

 

ववभवाींतर की एसआई (SI) इकाई 51. है। 

 

(a) कूिॉम (b) जूि 

 

(c) वोल्ट (d) वाट 



 

RRB Group-D 26-10-2018 (Shift-III) RRB Group-D 11-12-2018 
(Shift-II) 
 

Ans. (c) ववभवान्तर का SI मात्रक 'वोल्ट' होता है। आवेश का मात्रक 
'कूिॉम', शक्तत का मात्रक 'वाट' तर्ा ऊजाा का मात्रक 'जूि' होता है। 

 

52. 'चुींबकीय फ्ितस' की एसआई (SI) इकाई तया है? 

 

(a) फैरड 



 

(c) िास्कि 

 

Ans. (d) 
 

(b) हेिर  
 

(d) वेबर 

 



RRB NTPC 07.04.2021 (Shift-II) Stage Ist RRB NTPC 
03.03.2021 (Shift-II) Stage Ist 
 

रालश मात्रक 

 

धाररता फैरड 

 

पे्ररकत्व हेिर  
 

दाब िास्कि 



 

चुींबकीय फ्ितस 

 

वेबर 

 

53. शक्तत की अींतरााष्ट्र य इकाई (SI)........... है। 

 

(a) वाट 

 



(b) अगा 
 

(c) ककिोवाट 

 

(d) जूि 

 

RRB JE 24.05.2019 (Shift-I) 
 

RRB Group-D 22-10-2018 (Shift-I) RRB Group-D 01-10-2018 
(Shift-III) 



 

Ans. (a) काया करिे की दर को शक्तत कहते हैं। शक्तत की अींतरााष्ट्र य 
इकाई वाट है जो 1 जूि प्रनत सेकेण्ड के बराबर होती है। जबकक काया 
का मात्रक जूि है। 1 जूि 10 अगा। 

 

54. 'g' के माि की एस आई इकाई वह  है जो की एस आई इकाई है। 

 

(a) दाब 

 



(b) सींवेग 

 

(c) वेग 

 

(d) त्वरि 

 

RRB Group-D 13-12-2018 (Shift-II) 
 



Ans. (d) गुरुत्वीय त्वरि (g) और त्वरि का S.I. यूनिट एक ह  मीटर 
प्रनत सेकेण्ड होती है। गुरुत्वीय त्वरि (g) का सींख्यात्मक माि 9.8 

m/sec² होता है। 

 

55. Nm²Kg की SI इकाई है। 

 

(a) दबाव 

 

(b) सींवेग 



 

(c) गुरुत्वाकर्ाि के कारि हुआ त्वरि (d) गुरुत्वाकर्ाि के सावाभौलमक 
नियताींक 

 

RRB Group-D 01-10-2018 (Shift-I) 
 

Ans. (d) Nm²Kg², सावाभौलमक गुरुत्वाकर्ाि नियताींक (G) की एक SI 

इकाई हैहै। । क्जसका क्जसका माि 6.67* 10 ^ - 11 vec 610 Pi dot 6 



, जो हेिर  कैवेंडडश द्वारा ददया गया है। इसका ववमीय 7[M ^ - 1 * L ^ 

3 * T ^ - 2] \% 56. प्रनतरोधकता की SI इकाई है। 

 

(a) Ohm-m 

 

(b) Joule 

 

(c) Ampere 

 

(d) Ohm 

 



RRB Group-D 23-10-2018 (Shift-I) 
 

Ans. (a) प्रनतरोधकता का माि िदार्ा की प्रकृनत तर्ा ताि िर निभार 
करता है। R = rho * L/4 जहााँ R = प्रनतरोध, L= िम्बाई, A = क्षेत्रफि 
जहााँ एक नियताींक है, इसे चािक की प्रनतरोधकता (ववलशष्ट प्रनतरोध) 
कहते है। इसका मात्रक ओम मीटर (2m) होता है। 57. भार की SI 

इकाई की SI इकाई के बराबर होती है। 

 

(a) आवेग 



 

(c) बि 

 

(b) त्वरि 

 

(d) द्रव्यमाि 

 

RRB Group-D 12-11-2018 (Shift-II) 
 



Ans. (c) ककसी वस्तु िर िथृ्वी के गुरुत्वाकर्ाि की माि को भार या 
वजि कहते है। िथृ्वी की सतह िर गुरुत्वाकर्ाि के कारि त्वरि 
िगभग समाि होता है। भार की SI इकाई बि की SI इकाई के बराबर 
होती है। भार तर्ा बि की SI इकाई न्यूटि है। 

 

58. चाि की अींतरााष्ट्र य (SI) इकाई है। 

 

(a) मी./से. 
 



(b) ककमी./घीं. 
 

(c) मी./लमिट 

 

(d) ककमी./से. 
 

RRB Group-D 01-10-2018 (Shift-III) 
 



Ans. (a) ककसी कि या वस्तु द्वारा एकाींक समय में तय की गयी दरू  
को चाि कहा जाता है। चाि एक अददश रालश है। चाि = चाि की SI 

इकाई मी./से. है। दरू  समय 

 

(a) दाब और बि 

 

59. निम्ि में से ककि दो भौनतक रालशयों की इकाई एक ह  है? 

 

(c) बि और गनत 



 

Ans. (b/d) भौनतक 

 

दाब 

 

भार/बि/उत्क्षेि गनत 

 

(b) बि और उत्क्षेि बि 

 



(d) बि और भार 

 

RRB Group-D 09-10-2018 (Shift-II) 
 

ईकाई 

 

िास्कि 

 

न्यूटि या ककग्रा-मी./से.² मी./से. 
 



स्िष्ट है कक बि, भार और उत्क्षेि का मात्रक समाि है। अतः ववकल्ि 
(b) और (d) दोिों सत्य होगा। 

 

60. ms निम्िलिखित में से ककसकी SI इकाई है? 

 

(a) वेग 

 

(b) गनत 

 



(c) बि 

 

(d) त्वरि 

 

RRB Group-D 15-10-2018 (Shift-III) 
 

Ans. (d) ककसी वस्तु के वेग िररवताि की दर को त्वरि 
(Acceleration) कहते हैं। है। यह एक सददश रालश है। इसका SI इकाई 
मीटर/सेकेण्ड' होता 



 

61. की SI इकाई जूि/सेकीं ड है? 

 

(a) काया 
 

(b) बि 

 

(c) प्रिोद 

 



(d) शक्तत 

 

RRB Group-D 02-11-2018 (Shift-II) 
 

Ans. (d) काया करिे की दर को शक्तत कहते हैं। इसकी इकाई 
जूि/सेकीं ड के बराबर होती है। W t P= जहााँ, P-शक्तत, W-काया और 1-

समय है। 

 

62. न्यूटि, के मािि की इकाई है। 



 

(a) शक्तत 

 

(b) बि 

 

(c) दाब 

 

(d) प्रनतरोध 

 

RRB NTPC 08.02.2021 (Shift-II) Stage Ist 



 

Ans. (b): बि का SI मात्रक न्यूटि है। बि एक धतका या खिींचाव है, 

जो वस्तु की क्स्र्नत मे िररवताि िाता है बि, F=mxa ककसी वस्तु िर 
िगाया गया बि वस्तु के द्रव्यमाि तर्ा त्वरि के गुििफि के बराबर 
होता है। जहााँ, F = बि m = द्रव्यमाि a = त्वरि शक्तत का मात्रक वाट, 

दाब का मात्रक िास्कि तर्ा ववद्युत प्रनतरोध का मात्रक ओम होता है। 

 

63. ........की SI इकाई न्यूटि है। (a) वजि और त्वरि 

 



(b) वजि और बि 

 

(c) वजि और द्रव्यमाि 

 

(d) वजि और सींवेग 

 

RRB NTPC 30.12.2020 (Shift-II) Stage Ist RRB Group-D 01-10-
2018 (Shift-I) 
 



Ans. (b) बि वह बाह्य कारक है, जो ककसी वस्तु की प्रारक्म्भक 
अवस्र्ा में िररवताि करता है या िररवताि करिे का प्रयास करता है। 

 

यह एक सददश रालश है। इसका SI मात्रक न्यूटि है। भार या वजि 
(Mg) उस वस्तु िर िगिे वािे गुरुत्वीय त्वरि 'g' क्जसका िथृ्वी िर 
माि 9.8 (िगभग 10) मी./से. वािे गुरुत्वाकर्ाि बि का िररिाम है। 
इसका माि जगह के सार् बदिता रहता है। इसकी SI इकाई न्यूटि है। 
यह एक सददश रालश है। 



 

64. ववद्युत धारा की SI इकाई तया है? 

 

(a) वोल्ट 

 

(b) कूिॉम 

 

(c) एक्म्ियर 

 



(d) ओम 

 

RRB ALP & Tec. (30-08-18 Shift-II) 
 

RRB Group-D 04-12-2018 (Shift-II) 
 

RRB Group-D 24-10-2018 (Shift-II) 
 



Ans. (c) ववद्युत धारा- ककसी अिुप्रस्र् काट से प्रनत एकाींक समय में 
प्रवादहत होिे वािे आवेश को ववद्युत धारा कहते हैं। इसका S.I. मात्रक 
ऐक्म्ियर होता है। 

 

ववद्युत धारा (i) = आवेश (q) समय (t) 
 

65. 
 

की SI इकाई एम्िीयर है? 



 

(a) ववभवान्तर 

 

(c) ववद्युत धारा 
 

(b) ववद्युत आवेश 

 

(d) प्रनतरोध 

 

RRB Group-D 03-10-2018 (Shift-III) 



 

Ans. (c) उियुातत प्रश्ि की व्याख्या देिें। 

 

66. की एस.आई. इकाई वोल्ट है? 

 

(a) प्रनतरोध 

 

(b) ववद्युत आवेश 

 



(c) ववद्युत धारा 
 

(d) ववभवान्तर 

 

RRB Group-D 05-10-2018 (Shift-I) 
 

Ans. (d) ककन्ह  दो बबन्दओुीं के बीच ववद्युत ववभव के अींतर को 
'ववभवान्तर' कहते है। अर्ाात ्एकाींक आवेश को एक स्र्ाि से दसूरे 
स्र्ाि तक िे जािे में ककया गया काया ववभवान्तर कहिाता है। इसे 



वोल्टमीटर या ववभवमािी से मािा जाता है। ववभवान्तर का SI मात्रक 
'वोल्ट' है। इसका मािि ओम (Ohm) के नियम से भी ककया जाता है 
अर्ाात ्'ववभवाींतर = ववद्युतधारा। इसे 'V' से व्यतत करते है। 67. 

कूिॉम ककसकी SI इकाई है- प्रनतरोध × 

 

(a) प्रनतरोध 

 

(b) ववद्युत प्रवाह 

 



(c) ववभवाींतर 

 

(d) ववद्युत आवेश 

 

RRB Group-D 04-10-2018 (Shift-II) 
 

Ans. (d) ववद्युत आवेश ककसी िदार्ा का वह गुि है क्जसकी उिक्स्र्नत 
में ककसी अन्य आवेश द्वारा वह िदार्ा एक बि अिुभव करता है। 

 



ववद्युत आवेश की S.I. इकाई कूिॉम है। 68 

 

. त्वरि की SI इकाई तया है? 

 

(a) ms (c) ms-2 

 

(b) ms-¹ (d) Kgm * s ^ - 1 

 

RRB Group-D 24-09-2018 (Shift-I) 
 

RRB Group-D 11-10-2018 (Shift-II) 



 

RRB Group-D 19-09-2018 (Shift-III) 
 

Ans. (c) "ककसी कि या वस्तु के वेग िररवताि की दर को त्वरि 

 

कहते है।" त्वरि एक सददश रालश है इसका S.I. मात्रक m/s² 

 

(ms) होता है। 

 

69. निम्ि में से कौि सी तािमाि की SI इकाई है? 



 

(a) डडग्री 
 

(b) सेक्ल्सयस 

 

(c) फारेिहाइट 

 

(d) केक्ल्वि 

 

RRB Group-D 15-11-2018 (Shift-II) 



 

Ans. (d) अन्तरााष्ट्र य िद्धनत (SI) में तािमाि की इकाई केक्ल्वि (K) 

है। ताि का यह िैमािा िाडा केक्ल्वि द्वारा सि ्1852 में प्रस्तुत ककया 
गया र्ा। इसमें जि के दहमाींक को 273 केक्ल्वि (K) या डडग्री ऐब्सल्यूट 
(°A) तर्ा तवर्िाींक को 373 केक्ल्वि (K) | मािा गया है। इि दोिों के 
बीच की दरू  को 100 बराबर भागों में बाींटा गया है। 

 

70. Nm 

 



(a) बि 

 

(c) सींवेग 

 

की अींतरराष्ट्र य (SI) इकाई है। 

 

(b) प्रिोद 

 

(d) दाब 



 

RRB Group-D 04-10-2018 (Shift-I) 
 

RRB Group-D 05-11-2018 (Shift-I) 
 

Ans. (d) एकाींक क्षेत्रफि िर कायारत िम्बवत ्बि दाब कहिाता है। 
यह एक अददश रालश है। 

 

अतः दाब (P) = िषृ्ठ के िम्बवत ्बि (F) िषृ्ठ का क्षेत्रफि (A) 

 



दाब का अन्तरााष्ट्र य िद्धनत (SI) मात्रक न्यूटि मीटर (N * m ^ - 2) या 
िास्कि होता है। 

 

71. भार की एसआई इकाई वह  है जो इकाई है। की एसआई 

 

(a) दाब 

 

(c) बि 

 



(b) प्रिोद 

 

(d) द्रव्यमाि 

 

RRB Group-D 07-12-2018 (Shift-III) 
 

Ans. (c) भार तर्ा बि दोिों सददश रालशयााँ हैं। सददश रालशयों में 
िररमाि और ददशा दोिों होते है। भार और बि दोिों का एस. आई. 
मात्रक ककग्रा. मी/से. अर्वा न्यूटि होता है। 



 

72. द  गई भौनतक रालशयों में से तया सािेक्ष रालश िह ीं है? 

 

(a) समय 

 

(c) वेग 

 

(b) त्वरि 

 



(d) दरू  
 

RRB Group-D 03-12-2018 (Shift-III) 
 

Ans. (a) समय भौनतक रालशयों में सािेक्ष रालश िह ीं है तयोंकक 'समय' 

ककसी अन्य भौनतक रालश िर निभार िह ीं होता है। 

 

(a) घित्व 

 



(c) आिेक्षक्षक घित्व 

 

73. निम्ि में से ककस रालश के लिए मात्रक िह ीं है? 

 

(b) बि 

 

(d) सींवेग 

 

RRB Group-D 03-12-2018 (Shift-III) 
 



Ans. (c) 
 

रालश 

 

मात्रक 

 

आिेक्षक्षक घित्व कोई मात्रक िह ीं 
 

घित्व ककग्रा/मी या ग्रा./सेमी. 3 बि न्यूटि या ककग्रा-मी/से.² 
 



सींवेग 

 

ककग्रा. मी/से. 
 

74. निम्ि में से ककस युग्म की इकाइयााँ समाि िह ीं होती हैं? 

 

(a) चाि और वेग 

 

(c) दरू  और ववस्र्ािि 



 

(b) काया और ऊजाा 
 

(d) बि और दाब 

 

RRB Group-D 05-10-2018 (Shift-II) 
 

RRB Group-D 01-10-2018 (Shift-III) 
 



Ans. (d) बि और मात्रक न्यूटि (kg.m/s²) तर्ा दाब का SI मात्रक 
न्यूटि मी. या 
 

दाब की इकाईयााँ समाि िह ीं होती है। बि का SI 

 

िास्कि (Pa) होता है। 

 

75. Ohm-m......... की इकाई है। 

 



(a) प्रनतरोधकता 
 

(c) आवेश 

 

(b) ववद्युत ्प्रवाह 

 

(d) प्रनतरोधक 

 



RRB Group-D 05-10-2018 (Shift-II) Ans. (a) ओम-मीटर 
प्रनतरोधकता की S.I इकाई है। 1 मीटर िम्बे 

 

ककसी िदार्ा का टुकडा क्जसके अिुप्रस्र् काट का क्षेत्रफि 1 वगा 
 

मीटर है, तब िदार्ा के उस टुकड ेका प्रनतरोध, प्रनतरोधकता 
 

कहिाती है। प्रनतरोधकता या ववलशष्ट प्रनतरोध 

 



76. मींदता की अींतरााष्ट्र य (SI) इकाई है। 

 

( iota) m * s ^ 2 

 

(c) ms¹ 
 

ओम-मीटर 

 

L 

 

(b) ms (d) ms-2 



 

RRB Group-D 03-10-2018 (Shift-III) 
 

Ans. (d) ककसी गनतमाि वस्तु के वेग िररवताि की दर को त्वरि 
कहते हैं। यदद वेग िररवताि की दर ऋिात्मक हो, तो इसे मींदता 
 

कहा जाता है। मींदता का SI मात्रक ms² होता है। 

 

77. निम्िलिखित में से ककि युग्म की SI इकाइयाीं समाि हैं? 

 



(a) बि और दरू  
 

(b) सींवेग और बि 

 

(c) बि और दाब 

 

(d) काया और ऊजाा 
 

RRB Group-D 03-10-2018 (Shift-II) 
 



RRB Group-D 12-12-2018 (Shift-III) 
 

rho = R ^ (A) 
 

Ans. (d) काया का मात्रक 'जूि' है। इसे सींक्षेि में J से निरूवित ककया 
जाता है। ऊजाा का मािि जूि में ककया जाता है। ऊजाा का मात्रक भी 
जूि होता है। अतः काया और ऊजाा की S.I. इकाइयााँ समाि है। इसका 
ववमीय सूत्र MLT होता है। 

 



78. एक िास्कि = ? 

 

(a) 1N * m ^ - 2 cm² 
 

(b) 100 atmosphere 

 

(d) 1 N m² 
 

RRB Group-D 11-12-2018 (Shift-II) 
 

Ans. (a) 1 िास्कि = 1 न्यूटि मीटर I(P) = 1N * m ^ - 4 



 

79. निम्िलिखित का सह  लमिाि कररएः 
 

(1) W/वाट 

 

(2) kW/ककिोवाट 

 

(3) 1 kW.h (ककिोवाट घण्टा) 
 



(4) 1HP (हासािावर) 
 

(A) Nm/िैिोमीटर 

 

(B) 3.6 * 10 ^ 6 /(जूि) 
 

(C) 1000 W/(वाट) 
 

(D) 746 W/(वाट) 



 

(a) 1-A, 2-C, 3-B, 4-D 

 

(b) 1-A, 2-C, 3-D, 4-B 

 

(c) 1-D, 2-B, 3-C, 4-A 

 

(d) 1-A, 2-B, 3-C, 4-D RRB ALP & Tec. (31-08-18 Shift-I) 
 

Ans: (a) 1. W/वाट 

 



A. Nm/s 

 

2. kW/ककिोवाट 

 

C. 1000 W 

 

3.1 kWh/ककिोवाट घींटा 
 

B * 0.3 * 0.6 * 10 ^ 6 

 



4.1 Hp/हासा िावर 

 

D. 746 W 

 

80. ववद्युत धारा की अींतरााष्ट्र य (SI) इकाई तया होती है? 

 

(a) ओम-मीटर 

 

(c) वोल्ट 

 



(b) एक्म्ियर 

 

(d) ओम 

 

RRB Group-D 04-12-2018 (Shift-II) 
 

Ans : (b) ककसी चािक में ववद्युत आवेश के प्रवाह की दर को ववद्युत 
धारा कहते है। ववद्युत धारा की ददशा धि आवेश की गनत की ददशा 



की ओर मािी जाती है। इसका S.I. मात्रक एक्म्ियर है। यह एक अददश 
रालश है। 

 

81. तरींग दैध्या का SI मात्रक तया है? 

 

(a) हजा 
 

(c) सेकण्ड 

 



(b) ककिोग्राम 

 

(d) मीटर 

 

RRB JE 26.06.2019 (Shift-IV) 
 

Ans. (d) तरींग दैध्या का S.I मात्रक "मीटर" होता है। 

 



82. ककसी िदार्ा की मात्रा को माििे के लिए निम्िलिखित में से ककस 
इकाई का उियोग ककया जाता है ? 

 

(a) ितस 

 

(c) टेस्िा 
 

(b) मोि 

 



(d) जूि 

 

RPF Constable 05/02/2019 RRB NTPC 28.12.2020 (Shift-I) 
Stage Ist 
 

Ans. (b) : ककसी निकाय के िदार्ा की मात्रा ववलशष्ट मूि किों की 
सींख्या का आमाि होती है। ये मूि कि एक िरमािु, अिु, आयि, 

इिेतट्रॉि या किों का ववलशष्ट समूह हो सकते हैं। िदार्ा की मात्रा का 
SI मात्रक मोि (mol) होता है। एक मोि में 6.023 × 10 ^ 23 मूिभूत 



कि होते है। टेस्िा (T) चुम्बकीय फ्ितस घित्व का मात्रक है। जूि 
(J) काया या ऊजाा का SI मात्रक है तर्ा ितस (1x) प्रद क्प्त का मात्रक 
है। 

 

83. इिमें से कौि-सा SI इकाई में मोि का प्रतीक है? 

 

(a) g (c) kg 

 

(b) mol (d) mg 

 



RRB JE 28.06.2019 (Shift-IV) 
 

Ans. (b) मोि की प्रतीक mol होता है। 

 

84. ववद्युत ऊजाा व्यय का वाखिक्ययक मात्रक तया है? 

 

(a) ककिोवाट घींटा (kWh) 

 

(b) जूि (J) 

 



(c) वाट (W) 

 

(d) वोल्ट (V) 

 

RRB JE 02.06.2019 (Shift-I) 
 

Ans. (a) ववद्युत ऊजाा व्यय का वाखिक्ययक मात्रक ककिोवाट-घींटा है। 

 

85. मात्रक कूिॉम सेकीं ड का दसूरा िाम तया है? 

 



(a) जूि (J) 

 

(b) एक्म्ियर (A) 

 

(c) वोल्ट (V) 

 

(d) सेकें ड (S) 

 

RRB JE 28.05.2019 (Shift-III) 
 



Ans. (b) मात्रक कूिॉम सेकीं ड का दसूरा िाम एक्म्ियर है। 

 

86. तरींग वेग का SI मात्रक तया है? 

 

(a) मीटर 

 

(c) सेकीं ड 

 

(b) मीटर प्रनत सेकीं ड 



 

(d) हजा 
 

RRB JE 28.05.2019 (Shift-III) 
 

Ans. (b) तरींग वेग का SI मात्रक मीटर प्रनत सेकीं ड है। 

 

87. ध्वनि प्रदरू्ि में मािा जाता है। 

 

(a) डलेसबि 



 

(c) एक्म्ियर 

 

(b) जूि 

 

(d) ओम 

 

RRB JE 22-05-2019 (Shift-IV) 
 



Ans. (a) : ध्वनि प्रदरू्ि को डलेसबि में मािा जाता है। ध्वनि की 
प्रबिता ..........में मािी जा सकती है- 88. 

 

(a) प्रनतध्वनि 

 

(c) डलेसबि 

 

(b) आववृि 

 



(d) हजा 
 

RRB NTPC 25.01.2021 (Shift-I) Stage Ist 
 

RRB Group-D 12-11-2018 (Shift-II) में मािी जाती है। 

 

Ans : (c) ध्वनि की प्रबिता या तीव्रता डलेसबि ध्वनि तरींग अिुदैध्या 
याींबत्रक तरींगे होती है जब ध्वनि तरींगों की आववृि 20 Hz से 20000 Hz 

के बीच होती है, तब उिकी अिुभूनत अििे कािों के द्वारा होती है, और 



इन्हें हम श्रव्य ध्वनि तरींगें कहते है। वायु में ध्वनि की चाि 332 m/s 

होती है। 

 

89. 1 एटमॉक्स्फयर = 

 

मािि (Measurement) 

 

(a) 1.01 × 105 Pa (c) 1.01 x 10º Pa 

 

(b) 10.1 x 105 Pa (d) 10.1 x 10° Pa 



 

RRB Group-D RRB Group-D 24-10-2018 (Shift-III) 
 

28-11-2018 (Shift-1) 
 

Ans. (a) िथृ्वी की एक निक्श्चत इकाई या क्षेत्रफि िर वायुमींडि 
(atmospher) की सभी िरतों द्वारा िडिे वािा दबाव ह  वायुमींडि य 
दाब (atmospheric pressure) कहिाता है। वायुमींडि य दाब को 



बैरोमीटर से मािा जाता है तर्ा इसकी इकाई बार या िास्कि होता है। 
एक एटमॉक्स्फयर 1.01 × 105 िास्कि के बराबर होता है। 

 

90. एक हॉसा िॉवर ककसके बराबर होती है? 

 

(a) 764 वॉट 

 

(c) 746 वॉट 

 



(b) 768 वॉट 

 

(d) 786 वॉट 

 

RRB ALP & Tec. (20-08-18 Shift-II) 
 

Ans : (c) एक अश्व शक्तत 746 वॉट के बराबर होती है। मशीिों 
 



की शक्तत को अश्व शक्तत में व्यतत ककया जाता है। 91. 746 Watts 

को तया कहा जाता है? 

 

(a) 1 अश्व शक्तत 

 

(b) 1 KW 

 

(c) 1 िास्कि 

 



(d) 1 जूि 

 

Ans. (a) उियुातत प्रश्ि की व्याख्या देिें। 

 

RRB Group-D 05-11-2018 (Shift-III) 
 

92. 1 डायोप्टर.......... के बराबर होता है। 

 

(a) 1 mm²¹ 
 



(c) 1 dm¹ 
 

(b) 1 m²¹ 
 

(d) 1c * m ^ - 1 

 

RRB JE 02.06.2019 (Shift-III) 
 

Ans. (b) 1 डायोप्टर 1 m के बराबर होता है। 

 

93. एक मीटर ककसके बराबर है? 



 

(a) 10 माइक्रॉि 

 

(b) 10° माइक्रॉि 

 

(c) 10-3 माइक्रॉि 

 

(d) 10 ^ 3 * 41 <= sh17 

 

RRB J.E. (14.12.2014, Yellow paper) 



 

Ans: (b) 
 

1 मीटर 10 माइक्रॉि 

 

1 मीटर 10 लममी. 
 

1 Her = 3.2% 

 

1 मीटर 10 ककिो मी. 



 

1 मीटर 10° िैिो मी. 
 

1 मीटर 102 विको मी. 
 

1 मीटर = 10'5 फेम्टो मी. 
 

94. िरमािु बत्रयया में मािी जाती है। 

 



(a) लमि मीटर 

 

(b) सेंट मीटर 

 

(c) ककिोग्राम 

 

(d) िैिोमीटर 

 

RRB-JE 30.08.2019, Ist Shift 
 



Ans. (d) : िरमािु बत्रयया िैिोमीटर में मािी जाती है। 

 

95. प्रद क्प्त (Illumination) की माि निम्ि में से ककसका उियोग 
करके की जाती है? 

 

(a) लमि वोल्टमीटर 

 

(c) ितस मीटर 

 



(b) स्ट्रोबोस्कॉि 

 

(d) PH मीटर 

 

RRB J.E. (14.12.2014, Green paper) 
 

Ans: (c) प्रद क्प्त की माि ितस मीटर के द्वारा की जाती है। ितस 
एक व्युत्ित्र इकाई है, जो ल्यूमेि िर आधाररत है। ल्यूमेि कैं डिेा से 
व्युत्िन्ि इकाई है। एक Lux बराबर है। एक ल्यूमेि प्रनत वगा मीटर 



जहााँ 4 ल्यूमेि एक कैं डिेा प्रकाशीय तीव्रता के प्रकाश स्त्रोत का िूिा 
प्रकाशीय बहाव है। 

 

1Lux =1 Lumen/m^ 2 

 

96. 
 

1 kWh = ? 

 

(a) 3.6 * 10 ^ 5 

 



(c) 3.6 x 10º J 

 

(b) 3.6 * 10 ^ - 6 * J 

 

(d) 3.6 x 105 J 

 

RRB Group-D 20-09-2018 (Shift-III) 
 

RRB Group-D 18-09-2018 (Shift-II) 
 

RRB Group-D 27-09-2018 (Shift-I) 
 



RRB Group-D 9-08-2018 (Shift-II) 
 

RRB ALP & Tec. (09-08-18 Shift-I) 
 

Ans: (c) 1 ककिोवॉट घींटा 1 ककिोवॉट× 1 घींटा = 

 

1000 वॉट × 60 लमिट 

 

= 1000 जूि/सेकीं ड × 60 × 60 सेकीं ड 

 



= 1000 × 3600 जूि 

 

= 3600000 जूि 

 

= 3.6 × 10° जूि 

 

97. एक ककिोवाट घींटा ऊजाा के बराबर होती है। 

 

(a) 360000 जूि 



 

(c) 360 जूि 

 

(b) 36000 जूि 

 

(d) 3600000 जूि 

 

RRB-JE 30.08.2019, Ist Shift 
 

Ans. (d): उियुातत प्रश्ि की व्याख्या देिें। 



 

98. 1KW = 

 

(a) 1000 Js¹ 
 

(c) 10 Js 

 

(b) 100 Js 

 

(d) 10000 Js 

 

RRB Group-D 12-11-2018 (Shift-I) 



 

Ans. (a) काया करिे की दर को शक्तत कहते है। इसका S.I. मात्रक वाट 
(W) है क्जसे वैज्ञानिक जेम्स वाट के सम्माि में रिा गया है। शक्तत 
काया/ समय है। 1 ककिोवाट का माि 1000 जूि/सेकण्ड अर्वा 1 

ककिोवाट का माि 1000 वॉट की शक्तत के बराबर होता है। 

 

99. 1 ककिोवाट.......... शक्तत के बराबर होती है। 

 

(a) 100 वाट 



 

(b) 10000 वाट 

 

(c) 10 वाट 

 

(d) 1000 वाट 

 

RRB JE 26.05.2019 (Shift-III) 
 

Ans. (d): उियुातत प्रश्ि की व्याख्या देिें। 



 

100. 5.5 kwh = ? 

 

(a) 14.4 × 108 J 

 

(c) 14.0 × 10º J 

 

Ans. (d):* 1kwh =3.6*1( ° J 5.5 kwh = 5.5 x 3.6 × 10º J = 19.8 * 
10 ^ 6 * J 

 

(b) 14.4 * 10 ^ 5 

 



(d) 19.8×10 J 

 

RRB Group-D 04-12-2018 (Shift-II) 
 

101. 5.6 kwh = ? 

 

(a) 20.16 × 10º J 

 

(b) 14.4 * 10 ^ 6 (d) J 

 

(c) 14.4 * 10 ^ 8 

 



.5.6 kwh = 5.6 x 3.6 x 106 Ans. (a) 1 ककिोवॉट घण्टा 1 यूनिट 3.6 

× 10° जूि = 20.16 × 10º J 

 

RRB Group-D 22-09-2018 (Shift-II) 
 

102. 1 न्यूटि = ? 

 

(a) 1 kg x1 ms 

 

(b) 1kg * 1m * s ^ - 4 2 



 

(c) 1 kg x1 ms¹ 
 

(d) 1 kg x1 ms 

 

RRB Group-D 10-12-2018 (Shift-III) 
 

Ans. (b) बि द्रव्यमाि त्वरि .1.4C7= 1kg * 1m s^ - 

 

103. 1 न्यूटि ? 

 



(a) * 1kgms 

 

(c) 1 kg m s² 
 

(b) 1 kg m s² (d) 1kgm * s ^ - 1 

 

RRB Group-D 22-10-2018 (Shift-II) 
 

Ans. (b) 1 न्यूटि वह बि है जो 1 ककिोग्राम द्रव्यमाि के 

 

विण्ड में 1 मी/से का त्वरि उत्िन्ि करता है। 



 

बि (F) = द्रव्यमाि (m) × त्वरि (a) 1 न्यूटि = 1 kg x 1m/s² = 1 kg 

ms-2 

 

104. 4.6 kwh = ? 

 

(a) 14 * 10 ^ 6 (c) 14.1 x 108 J 

 

(b) 16.56 × 10°J 

 

(d) 14.4 * 10 ^ 5 * J 



 

Ans. (b) therefore 4.6kwh = 4.6 * 3.6 * 10 ^ 6 = 16.56 × 10°J 

 

RRB Group-D 05-12-2018 (Shift-II) 1 kwh = 3.6 × 10° J 

 

105. 2 kwh = ? (a) 
 

7.2 * 10 ^ 8 (c) J 

 

(b) 7.2 * 10 ^ 6 * J 

 

(d) 72 × 10° J 



 

RRB Group-D 03-12-2018 (Shift-II) 
 

Ans. (b) 2kwh = 2 × 1000 × 3600 1kw=1000 w = 72 × 105 = 7.2 
* 10 ^ 6 * J lh =3600 sec.\ 
 

 

 


